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У статті звертається увага на підходи сучасної освіти у стимулюванні і розкритті творчих якостей особистості учня (студента), що формують майбутнього професіонала з тим обсягом компетенцій, які дадуть йому внутрішню свободу і професійну самореалізацію в сучасному суспільстві. 
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Ключові завдання освіти, це ті завдання, що спрямовані на формування особистості, а саме: сприяння особистісному, загальнокультурному, соціальному, інтелектуальному, комунікативному, компетентісному, професійному розвитку тощо. 

Зміна освітньої парадигми – безпосередньої передачі знань від педагога учню до партнерських відносин між ними, де педагог виступає провідником і наставником учня, зважає на його індивідуальність, сприяє розкриттю його внутрішнього світу, допомагає у прийняті важливих рішень й водночас дає свободу вибору, сприяє розвитку вільної особистості. Двадцять перше століття взяло курс на гуманізацію і гуманітаризацію, тож “одне з першочергових завдань суспільства, яке прагне до прогресу, є розвиток особистості, її здібностей, талантів і можливостей” [1, с.3].

Складні реалії буття, внутрішня атмосфера сім’ї, соціум, школа – формують психіку і самооцінку молодої людини. Прийняття учня як особистості відкриває йому довіру до себе, добре та активне відношення до оточуючого світу, свободу вибору, здатність саморозвитку і самовизначення, любов до життя, що й надає смислу існуванню людини на цьому світі. Однак не менш важливою в особистісному становленні є й постійна робота самої людини над собою, направлена на самовдосконалення. Переорієнтація системи освіти на компетентісну основу дещо змінює сталий порядок навчального процесу, однак підвищує відповідальність учня (студента) до власної освіти, яка дає право на реалізацію себе в суспільстві, свободи вибору щодо свого майбутнього. “Талант – це не те, що дала людині природа, а уміння кожного дня роботи”, наставляє своїх студентів і аспірантів І. Зязюн. 

Невід’ємним атрибутом свободи виступає особистісна відповідальність щодо здійснених життєвих виборів, яка може обмежуватися відповідальністю за себе, за зміст свого буття [1, с.3]. 
Професійна освіта окрім зазначених завдань загальної освіти має на меті професійний розвиток особистості. Вона у своїй спрямованості, меті і змісті, теж усе більше орієнтована на “вільний розвиток людини”, на творчу ініціативу і самостійність, конкурентоспроможність, мобільність майбутніх фахівців. 
Вимоги до результатів освіти – це цільові установки освіти, що реалізуються за допомогою освітніх програм. Нова парадигма вимагає змін у підходах до освітньо-професійних стандартів. Тепер вихідним пунктом для їх розроблення є не навчальні програми, а професійні стандарти (вимоги трудової діяльності). Головна її ідея у тому що, важливим є кінцевий результат – наскільки випускник володіє професійними і ключовими компетенціями. Компетентнісний підхід у професійній підготовці, передбачає зміни щодо цілей освіти, викликає необхідність забезпечення більш повного, особистісно і соціально інтегрованого результату, що й забезпечує входження людини у соціальний простір, її продуктивної адаптації у ньому. Освіта на компетентнісній основі навчання, дає їй більшої свободи у самовизначені й більшої свободи у самореалізації.

Особистість, яка знає чого вона хоче в житті, яка вільно реалізує внутрішні свої нахили і таланти, є більш відповідальною у виборі своєї подальшої професійної діяльності й освіти, а тому має більшу можливість стати професіоналом. Людина заангажована, невпевнена у своїх силах і розумі, яка не бере відповідальності за якість своєї діяльності в житті, не здатна вирішувати складні професійні і побутові завдання, не може бути гарним фахівцем. Адже сама здатність до вибору й визначає наш особистісний потенціал. Невірно здійснені життєві вибори не дають людині самореалізуватися, від цього вона почувається розчарованою в житті, спустошеною, “не олюднює, не одухотворює світ навколо себе“ [1, с.3].
Головним чинником прогресу в будь-якій суспільній галузі є не стільки вдосконалення методів і знарядь праці, зазначає В. Кремень, скільки особистість фахівця – високого професіонала. Для ринку праці важлива не стільки наявність диплома (хоча диплом також має значення), скільки його висока компетентність, що забезпечує конкурентоздатність спеціаліста в потрібній сфері діяльності [2, с.34]. Саме поняття “ професіоналізм ” трактується як сукупність знань, навичок, поведінки та дій, що свідчать про професійну підготовку, навченість, придатність людини до виконання професійних функцій, готовність до компетентного виконання функціональних обов’язків [1, с.3]. Фахівець своєї справи – професіонал, без проблем виконує всі види робіт у сфері обраної ним професії. Професіоналізм забезпечує впевненість у будь-яких обставинах життя.

Професія (фах) – виокремлений ("окреслений") у рамках суспільного поділу праці комплекс дій та певних знань, що вимагає відповідної освіти чи кваліфікації, а також індивідуальних нахилів до діяльності у обраній професійній сфері. Займатися улюбленою справою і отримувати за це матеріальну винагороду – найвище благо для людини. Одухотворена мета – це половина успіху в її реалізації.
У сучасних умовах, коли освіта переходить в якісно нову роль, педагог має стати висококласним фахівцем, який організує, направляє та стимулює процес розвитку учня (студента). Філософське вчення про людину визнає унікальність кожного, воно націлене на визнання в кожному індивідумі неповторної особистості. Завданням педагога є допомогти учню (студенту) розкрити свою індивідуальність в процесі пізнавальної діяльності. 

На порозі свого дорослого життя людина обирає професію, оволодіває знаннями, певним колом компетенцій, щоб набути професіоналізму. Східна мудрість говорить про те, що “на дорозі до щастя, слід знайти знання, заради якого ми приходимо у цей світ”. 

Професійна діяльність – це діяльність з перетворення світу у відповідності з інтересами людини. Вона також є пізнавальною, так як в процесі професійної діяльності зазвичай вирішуються різні проблеми. Однак немає такої проблеми, в якій не було б безцінного дару пізнання, у чому й полягає її головний зміст. Саме через діяльність людини і вирішення різних за складністю проблем розкривається її сутність, її компетентність, її професіоналізм. 

Різноманітність людських потреб та уподобань визначили різноманітність видів людської діяльності за її сферами, що виникли в процесі спільної дії для досягнення певних цілей. Діяльність не може визначатися без цінності, зазначає І. Зязюн, розуміння ціннісного відношення можливе лише за умови системного підходу до людської діяльності і сутності людини [3, с.8]. Діяльність людини дала життя культурі (результат творчої діяльності), яка обіймає духовно-матеріальний світ й ототожнюється з цивілізаційним суспільством його ціннісними орієнтирами. Цінності в житті людини відіграють спрямовуючу силу. Вони зорієнтовують діяльність особистості та істотно впливають на процес її становлення. Однак, якщо егоїстичне благополуччя стає єдиною метою життя людини, то життя скоро перетворюється на безцільне. Ціннісна сфера майбутнього фахівця (його внутрішній світ, інтереси, потреби, здібності, можливості, індивідуальні особливості) – стрижнева вісь, базис формування професійної майстерності.
Розвиток особистості в процесі професійного навчання починається з простого цілепокладання. Для цього педагог може запропонувати учням (студентам) відповісти на ряд запитань, що спрямовуватимуть їх до реалізації певних дій. Наприклад:

1. Що мені потрібно знати для досягнення (власної мети)?

2. Що необхідно здійснити для досягнення (своєї мрії)?

3. Як слід організувати свій час для реалізації (своїх планів)?

Навчити формулювати свої запити чітко:

1. Коли має бути досягнута поставлена мета?

2. Які ресурси необхідні для її досягнення?

3. Як це вплине на моє самопочуття, на моє здоров’я, на оточуюче середовище?

4. Що це дасть для мого розвитку (для моїх близьких, для суспільства тощо)?

Цінності відображають нашу унікальну сутність, нашу глибинну форму вираження себе в дії. Видатні особистості стали знаними завдяки результатам своєї праці і високому професіоналізму, до якого їх вели їх ціннісні орієнтири і цілепокладання. Цінності – це те, хто ми є на сьогодні, а не те ким би хотіли бути.

Коли учень (студент) буде замислюватися над своїми діями, організовувати своє буття в соціумі, намагатися досягати поставлених цілей, ці процеси формуватимуть у ньому людину мислячу, таку, яка відповідає за свої дії, організовує свій час, шукає способи для реалізації своїх задумів. Єдиний спосіб пізнання – це дія. Так закладається компетентнісна основа для подальшої професійної діяльності і професіоналізму, забезпечується рух до самореалізації. Навіть “найповільніша у своїх діях людина, яка не втрачає своєї мети, просувається скоріше, ніж той, хто існує безцільно” – говорить народна мудрість. “Той, хто відхиляється від вибору і відповідальності, губить своє єство і сенс свого життя, – висловлювався Абрахам Маслоу. Шлях у тисячу миль починається з першого кроку“ [4]. 
Цілеспрямована особистість зазвичай є творчою особистістю, яка обдарована талантами, має ідеї й творчу наснагу на їх втілення. Така особистість комунікабельна, цікава, легко висловлює власні судження й думки, надає їм емоційне забарвлення. Творчість – це цілеспрямована дія на результат. Вона відображає синтез різних форм діяльності, що здійснюють сутнісні внутрішні зміни особистості й сприяють виходу її на якісно новий рівень розвитку і буття.

У свою чергу, запити сучасної цивілізації реалізуються через освітній простір, серед яких одне з перших місць належить розвитку творчої особистості та її професіоналізму [1, с.3].

Науковцями-психологами доведено, що якості, які характеризують діяльність мислителя чи художника притаманні будь-якому прояву розуму. Психологи дійшли висновку, що цей факт, не проста випадковість. У людей з різними типами розумових здібностей діють спільні принципи роботи мозку. Сприйняття не є механічною реєстрацією даних об’єкту, а являється творчою здатністю миттєво схоплювати дійсність, здатністю образною, проникною і винахідливою. Сам процес оцінки певного об’єкту за допомогою будь-яких параметрів, це вже є творчою діяльністю людського розуму. Тож будь-яке сприйняття є одночасно й мисленням; будь-яке спостереження являється творчістю [5]. Таким чином, формується образне мислення, яке є основою будь-якого творчого процесу. 

Уявлення (образне мислення) – це те, що формує творчий процес, сприяє його розвитку. На сенсорному рівні сприйняття досягається той ступінь, який в розумній діяльності називається розумінням. У свою чергу, розуміння формує весь творчий процес як освітній так і професійний.

Отже, основний висновок вказує на те, що немає не талановитих людей, є їхні нерозкриті, нерозвинені можливості. Здібності не привілей деяких обдарованих індивідів, вони притаманні кожній здоровій особі, яку природа наділила органами сприйняття. Тож професіоналізм особистості починається з особистісно орієнтованої освіти основаної на компетентнісній основі навчання, принципах гуманізації, творчих підходах у педагогічній діяльності, свободі вибору і свободі самореалізації, взаємоповаги і партнерства в процесі навчання.
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